口

口口

更多

孩

爱

电视剧《最美的乡村》完美收官-

用"绣花"功夫讲好脱贫攻坚故事

□河北日报记者 田 恬

6月20日,以"脱贫攻坚、全面小康" 的重大历史使命为时代背景,讲述新时 代共产党人积极响应党中央号召,奋战 在脱贫攻坚一线的电视剧《最美的乡 村》,迎来了完美收官。该剧自6月6日 晚登陆央视一套黄金档以来,实时收视 率持续走高,连续多日位于收视排行榜 首位,不但受到观众和业内专家好评, 也坚定了河北人民打赢脱贫攻坚战的 信心和决心。



展示党和人民小康路上 的"脱贫精神"

接地气,生动鲜活,富有人情味,是 《最美的乡村》带给大家最大的感受。 观看剧集,不难发现,无论是故事还是 语言都具有鲜明的新时代特点。不少 观众表示,这就是发生在当下农村的事 情,甚至就是自己身边发生的故事。"院 子里说说笑笑的农村妇女,跟我们老家 简直太像了,这个剧很真实!"

《最美的乡村》以承德市精准扶贫、 精准脱贫过程中涌现出的优秀乡镇干 部和自强不息的承德人民为创作原型, 通过青山镇党委副书记唐天石、包村第 一书记辛兰和返乡创业青年石全有三 个相对独立的人物和故事,以精准扶 贫、精准脱贫为宗旨,激发、教育、引导、 扶持贫困群众开启"志与智"的升华,从 而走上脱贫致富奔小康的道路

剧中,将扶贫干部不达目的决不罢 休的坚强意志、扶贫工作中闪现的智 慧之光以及基层干部群众对脱贫攻坚 这一政策的思想转变,展现得淋漓尽 致。第一单元中,上河峪村老支书邢 铁山和现任村支书卢振兴,从一开始 不想给国家添负担的"假脱贫",到最 后在唐天石的帮扶下,实现了"真脱 贫";那家沟村的张金柱从一开始向女 婿索要上万元的彩礼以备养老,后在 唐天石的帮扶下,跟随大家一起养蜂, 最后实现了物质和精神的"双脱贫", 彩礼也变成了象征性的一千元。在如 何精准脱贫上,唐天石针对上河峪村 发动村民搞农家特色游、手工满绣,在 那家沟村发动大家搞起养蜂产业等, 都属于对症下药、因地制宜,精准施 策、绿色发展,体现了"绿水青山就是 金山银山"的理念。

2020年全面建成小康社会,是党 对全国人民的庄严承诺,带领贫困人 口实现全部脱贫出列,基层党员干部



冲锋在前、功不可没。因而,创作这样 一部电视剧,让主创人员深感责任重 大、使命光荣。"我们的目的就是要啃 下这块'硬骨头',写好这部新时代的 脱贫攻坚故事,生动展示党和人民小 康路上的'脱贫精神'。"该剧总编剧之 一杨勇表示。

深入挖掘扶贫脱贫的 内涵和外延

《最美的乡村》聚焦产业扶贫、生态 扶贫、科技扶贫,体现了真扶贫、扶真 贫、真脱贫和"志智双扶"的精准扶贫理 念,刻画了广大党员干部群众齐心协 力、攻坚克难的新时代奋斗者群像。剧 中的农家乐特色旅游、养蜂合作社、满 族手工刺绣、栽培食用菌等,将现实中 农村脱贫致富奔小康的产业项目搬上 荧屏,展示了扶贫工作为农村留下了巩 固脱贫成果的产业项目。

据杨勇透露,《最美的乡村》在正式 进入创作后,最先做的就是深入生活,先 后采访了一些先进人物,有抛家舍业奋

斗在扶贫一线的乡村干部、驻村干部,有 脱贫后过上幸福生活的贫困户代表,更 有为扶贫殉职的驻村干部的家属,掌握 了鲜活的第一手材料。"其实,在脱贫攻 坚战这场看不见硝烟的战役中,全国各 地都有扶贫干部牺牲在脱贫攻坚第一 线,他们的事迹令人感动,成为我们剧本 创作的鲜活素材和动力源泉。"

该剧总编剧之一、监制郭靖宇表 示,农村扶贫工作既繁琐又细致,到基 层做乡村工作的人是真心不容易。"很 多乡镇领导甚至是县领导,能把哪个村 哪个组哪户人家,一家几口、收入多少 等情况讲得清清楚楚。"

该剧对基层干部在实施扶贫脱贫 精准施策,对村民"志智双扶"激发动 力,对落实党和国家扶贫政策一盯到底 过程中,艰辛付出、无怨无悔的精神进 行了充分展示。在杨勇看来,贫困群众 有意愿、有动力摆脱贫困,村镇干部也 不愿意被贫困帽子压得喘不过气来。 "他们中有很大一批人有觉悟、有激情, 也有能力带领村民脱贫致富,展现出的 敬业精神值得钦佩。'

《最美的乡村》虽浓墨重彩于河北 北部城乡山水之间,却能揽括脱贫攻坚 战中的各种典型,借一斑以窥全豹。扶 贫不仅体现在戏内,功夫更在戏外。导 演巨兴茂感叹:"我们走过了许多村镇, 真正了解到扶贫干部和脱贫群众的喜 怒哀乐,脱贫攻坚这一'战'确实不容

文艺创作要下足"绣花" 的功夫

宽城潘家口水库,平泉辽河源头, 滦平金山岭长城……《最美的乡村》全 部在承德取景拍摄。"这部剧中的人 物,有许多原型都是家乡人,拍摄的也 都是家乡景,刻纸艺术、满绣艺术都是 家乡艺术,漏粉条、打铁、木工也都是 家乡的民间手艺活。"郭靖宇相信,这 部剧能给家乡的朋友带来浓浓乡愁和

"郭靖宇曾和我谈到,离开了生他 养他的这片沃土,他就失去了感觉。因 此,我从他的剧作中,看到了充满生活 质感的艺术表达,触摸到每一个人物质 朴又鲜活的气息,也包括百姓生活中的 忧伤与希望,自然环境的美丽与人民的 奋斗精神,这些感悟在他们的艺术呈现 中也就顺理成章了。"在省影视家协会 驻会副主席汪帆看来,郭靖宇带领主创 团队再次重装出征,深入到脱贫攻坚第 一线,体验生活,挖掘典型,搜集素材, 在此基础上确立了"三个单元"的故事 框架和叙事模式,将脱贫攻坚故事全 面、深刻、细腻、鲜活地浓缩在30集电视

"《最美的乡村》秉持为人民抒写、 为人民抒情、为人民抒怀的创作理念, 以紫塞大地上的扶贫干部和贫困群众 为表现主体,演绎出了一幕幕精彩故 事。"承德广播电视台总编辑杨正义表 示,剧中没有坏人的角色定位,即使是 只求救济、不想付出的贫困懒汉,也有 其人性向善的一面,通过这些人物情感 的转变,使"志与智"深植于贫困群众的 内心,在脱贫路上一个也不能少的目标 下,让一个个鲜活的个体汇入脱贫攻坚 的滚滚洪流中去。

"精准扶贫要下足'绣花'功夫,我们 文艺创作同样也用了'绣花'的功夫,经 过了反复推敲、打磨,坚持精益求精。"杨 勇表示,主创人员是带着责任、带着使命 进行艺术创作的,饱满的创作激情和丰 富娴熟的艺术手法,保证了这部电视剧 叙事艺术的张力和故事的吸引力。

全民健身基层行

□河北日报记者 赵瑞雪

今年49岁的王跃辉有两个"身份":一是 任丘市教育体育局业余体校田径队的教练, 二是任丘市第二中学高二体育班的班主任。 6月初,随着高二学生复课,他在指导业余体 校田径队队员进行训练的同时,又要准备任 丘二中体育班60名学生的班级管理和教学 工作,"从前年开始,任丘二中让身为体校教 练的我担任高二的班主任,这在市里是头-个,我可得好好干。'

据任丘市第二中学体育组组长王宗圈 介绍,该校的体育老师共有14名,其中包括 来自体校田径队的教练3人。他们自2008 年起就在学校任教,人事关系和工资待遇不 变,既缓解了学校体育师资不足的问题,又 不增加学校负担,还让学校的田径项目成绩 "加分"不少——2017年,该校田径队在全国 中学生田径锦标赛中晋级决赛,是河北省唯 一晋级决赛的普通高中学校。

让体校教练进校园,是任丘市教育体育 局为解决中小学体育师资短缺做出的尝试之 举。自2008年以来,该市已派出足球、田径、 乒乓球等项目的11名体校教练,常年在一些 中小学校任教,除了带起了任丘二中的田径 项目,还带动市第六实验小学发展起校园足 球并成为全国校园足球特色学校。

为促进青少年健康成长,增强学生体育 锻炼的兴趣,近年来,任丘市大力推进体教结 合,利用相关体育协会和俱乐部的师资力量, 推动各种体育活动进校园。同时要求各学校 设置相应体育课程,进行中小学校园体育"一 校一品"建设。

"这几年,我们响应省和沧州市号召,还重 点开展了冰雪进校园工作。不仅发动市里的 轮滑协会和俱乐部进校教学,还加强了师资培 训,仅2019年就培训轮滑、陆地冰壶项目教师 230余名。"任丘市教育体育局体育科科长李

亚昌说,2019-2020雪季,任丘市通过举办线上冰雪知识竞赛、冰雪 运动手抄报大赛、冰雪知识讲座等活动,实现了冰雪运动在全市137 所中小学、近十万名学生中的全覆盖。

上好体育课,离不开相应的场地设施。据李亚昌介绍,为补齐 乡镇中小学校场地设施短板,今年,任丘市将投资2700多万元,为 10所乡镇中学建设塑胶田径场。为助推冰雪运动推广普及,该市 还将在北师大任丘附属学校体育馆内建设一座600平方米的仿真 冰滑冰馆,在市青少年活动中心改建一座450平方米的仿真冰滑 冰馆,这两项建设工作已列入任丘市2020年24项民心工程。

"今年,市财政将拨款850万元设立冰雪运动专项资金,专门用 于推进校园冰雪运动开展。我们今年计划为每个学区符合条件的 学校修建轮滑场地,同时开设更多冰雪运动课程,举办更多真冰真 雪的赛事活动,带动更多青少年参与冰雪运动。"李亚昌满怀期待。

CBA复赛鼓舞我省两家篮球俱乐部 "全华班"给国内球员更多机会

河北日报讯(记者赵瑞雪) 在经历了长达151天的休战后, 6月20日,2019-2020赛季CBA (中国男子篮球职业联赛)常规 赛迎来复赛。出于疫情防控的需 要,重启的CBA联赛分为青岛、 东莞两个赛区,同时赛程进行了 缩减,参赛人员也一直处在相对 封闭的条件下生活、训练和比 费。复费百日,5场比费以看台空 场的方式进行,各支球队阵容也 有了很大的变化,半数以上球队 采用"全华班"出战。

"全华班"等变化会影响比 赛吗?对此,河北翔蓝男篮主教 练魏明亮认为,对于球队和国 内球员而言,这并非坏事。虽然 河北翔蓝不能参加CBA,只能 参加 NBL(全国男子篮球联 赛),但魏明亮认为在这一点上 两个联赛差不多。"NBL相对而 言赛事较少,'全华班'可以给 国内球员更多比赛和锻炼的机 会,这对于明年的联赛也非常 有利。"他表示,今年河北翔蓝 下了很大功夫,引进了一批优 秀的国内球员,后续在比赛允 许的情况下,他们会尽量多给 这些球员上场的机会。

CBA顺利复赛为球迷注人 了精神力量,使得球迷对其他 篮球联赛重启的渴望增加,但 不能不看到,实际情况并非预 期中那样乐观。首先是在6月10 日,作为国内女子篮球顶级联 赛的 WCBA 已经宣布取消 了 本 赛季的后续比赛;而作为中国 第二大篮球联赛的 NBL,由于 之前的重启方案时间与CBA撞 车,何时重启目前仍未可知。

"CBA复赛让球队和球迷 们都渴望已久。"WCBA参赛俱 乐部——河北英励篮球俱乐部 总经理刘昊表示,球员们很受 激励和鼓舞,纷纷表示要加强 训练,以最好的状态去迎接即 将到来的全运会预赛。

魏明亮也表示,他们在时 刻关注CBA动态,同时静等中 国篮协对 NBL 赛事的后续安 排,俱乐部和球员都在为此积 极备战。

河北省首届体育消费季盘点

参与群众约百万 带动消费上亿元

河北日报讯(记者陈华)从省体育 产业协会获悉,6月6日启动的为期一 周的河北省首届体育消费季期间,以 全省6000家体育企业1/3复工估算, 全省参与群众约百万人,带动消费上

以"你运动 我补贴"为主题的我 省首届体育消费季,参与的健身场馆 和体育企业数量共计167家,141家体 育企业中136家为省内企业。优惠方 案分为发放免费体验券、折扣卡/券,

赠送礼品、会员卡,体育用品优惠,创 意营销及其他优惠五个类型。参与 首届体育消费季的健身场馆和体育 企业优惠让利总额达到10046.4万元, 其中发放免费体验券金额 3321.4 万 元,折扣卡/券让利金额4710.3万元, 赠送礼品或会员卡让利金额 31.2 万 元,体育用品优惠金额33.1万元,创意 营销及其他优惠项目让利金额1950.4 万元,让广大群众切实享受到了 实惠。

据不完全统计,首届体育消费季 期间,平均每家体育企业接待480人 次,营业额50640元。

此外,从6月6日起,总额达1500 万元的2020年河北省体育消费券也正 式上线发放,首届体育消费季期间发 放总额达到200万元,平均每天28.6万 元。期间六种面值的体育消费券,按 照领取数量的比例,由大到小排序为: 50元面值的领取比例为33.42%,100元 面值的领取比例为21.8%,30元面值的

领取比例为18.07%,10元面值的领取 比例为13.35%,15元面值的领取比例 为10.45%,20元面值的领取比例为

一系列措施带动了体育企业丰富 产品供给,增加了健身场馆的消费人 次。首届体育消费季期间,唐山市健 身场馆开业率达98%以上,体育企业销 售额同比增长15%左右。定州市健身 场馆营业额增长8%,体育企业销售额 也有较大幅度增长。



购彩者购买指定票种,单张中得指定奖金并在活动期间扫描兑奖的 除赢得票面奖金外,还有更多惊喜等你来嗨!

超级幸运(面值50元)

关注"中国福彩"官方抖音参与活动获排名得相应奖品(详见抖音)

兑取一等奖 票面奖金100万元 派奖100万元

兑取二等奖 票面奖金50万元 派奖50万元

兑取三等奖 票面奖金10万元 派奖10万元

兑取四等奖 票面奖金1万元 派奖1万元

嗨啤 (面值10元)

活动期间,购彩者单张兑取票面奖金 100元、200元、300元、500元、1000元 可获票面奖金等额加油卡

至尊黄金

说明:

抖音礼

1. 超级幸运彩票全国派奖资金为5000万元,如促销期内派奖资金派发完毕,则该派奖活动自然截止(不影响至尊黄金、嗨啤活动)。 活动截止 前一天通过中福彩中心官网、"福彩刮刮乐"微信服务号等发布截止派奖公告。

2. 派奖奖金和加油卡,需凭身份证和符合中奖条件的实物彩票到当地福彩中心领取,并按规定缴纳相应税费。领取截止日期为2020年7月31

日,过期视为自愿放弃。

3. 抖音活动获得的奖品,由中彩中心直接发放。